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PROBNY F''GZAMIN MATURALNY Z FIZYKI
Pozronł RozSZERzoNy

DATA: 27 marcałLll r.

GODZINA ROZPOCZĘCrA : l 0:30

CZAS PRACY:180 minut

LICZBAPLINKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdającego

l . Sprawdź , czy arkusz egzaminacyjny zawiera l 7 stron (zadania 1-9).

2. Rozwiązania i odpowiedzi zapiszw miejscu nato przeznaczonym ptzy kńdym zadaniu.

3. W rozwiązaniachzadań rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzącY do

ostatecznego wyniku oraz pamiętaj o j ednostkach.

4 . P isz czytelni e. U ffi aj dłu gop i su/p i óra ty l ko z czamy m tuszem l atr amentem.

5. Nie użlrwajkorektora, a błędne zapisy wyrńnieprzekreśI.

6. Pamiętaj , że zapisy w brudnopisie nie będą oceniane.

7 . Możeszkorzystać z Wybranych wzorów i stĄch fizykochem icznych na egzamin

maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.

8. Wszelkie pytania odnośnie arkusza po egzaminie możesz kierować na adres e-mail:

promocj a.fai s@uj .edu. pl.
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Ole Romer - duński astronom i naukowiec - jako pierwszy przeprowadził obserwacje

wskazujące na skończoną wartośó prędkości rozchodzenia się światła. Swoje obliczenia oparł

na obserwacjizaómieńIo - satelity Jowisza przeztęplanetę. Wyznaczony ptzezRamera Średni

okres obiegu Io wynosił 42,5 godziny. Pomiary, które byĘ prowadzone na przestrzeni wielu

dni i w różnychporach roku, ujawniĘ odstępstwa od średniej w zależności od tego, czy dystans

pomiędzy Jowiszęm aZiemiąskracał się czy wydłużał.
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Oblicz wartość prędkości liniowej Ziemi
Ziemijest okręgiem o promieniu 150 mln

w ruchu dookoła Słońca. Przyjmij, że orbita
km.

Ą pW.

/ pL+.

Wyjaśnij przyczynę zmiany obserwowanego z Ziemi okresu obiegu Io wokół Jowisza

w obu opisanych powyżej przypadkach.
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Oblicz różnicę czasu, jaka zostanie zmierzona dla 40 okresów obiegu Io wokół Jowisza
w przypadku, gdy Ziemia porusza się w stronę Jowisza po linii prostej i gdy w ten sam

sposób od niego się oddala. Przyjmij, że odległość Jowisza od Słońca jest stała.

Zmierzona przez Rgmera różnica czasu pomiędzy opisanymi przypadkami wYnosiła

22 minuĘ. Oblicz wartość prędkości światła, jaką można wydedukowaĆz tego pomiaru.

/ yt ł_

l pl,cł.

/ rkt.

Ą 9lr"Ł,
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Zadanie2.

Nowoczesne telefony są wyposazone w czujniki, np. ciśnieniomierz, magnetometr,

akceleromett czy zyroskop, za pomocą których można mierzyć rózne wielkości fizyczne,

Akcelęrometr i odpowiednia aplikacja umozliwiają wyznaczanie wartości przyspieszania,

z jakim względem budynku porusza się smartfon leżący na podłodze w windzie szybkobieżnej

w wysokim wiezowcu. W windzie stoi pasazer o masie 70 kg. Winda razem zpasażerem ma

masę 200 kg.

Winda ruszyłazpafteru w chwili t:0. Oś połozenia jest zwrócona pionowo do góry. Na

wykresie przedstawiono za|eżność pionowej współrzędnej przyspieszenia zlnierzonego przez

akceIerometr od czasu.

W obliczeniach przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego równą 9,8 m/sz.

rl, 1m/s')
0,8

0.1

0

-^ 0,4

*0,8

Oceń prawdziwość poniższych zdafi. ZaznaczP, jeśli zdaniejest prawdziwe, albo F - jeŚli
jest fałszywe.

1 W chwili t: 4 s prędkośó windy ma wartośó 0,6 m/s. P o
ż. Wypadkow a siła działająca na windę w chwili t : 16 s ma wartość równą 0. @ F

J. W chwili t: 3ż s prędkośó windy ma wartość 0 m/s. @ F

z
. 
P,vąl^gl
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Zadanie 2.2. (0-1)
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Oblicz największą wańość prędkości, z jaką poruszała się winda.



Oblicz drogę, jaką przebyła winda od chwili l = 0 s do l = 32 s.
---r

Zadanie 2.1. (0-3)

Oblicz wartość wypadkowej siĘ działającej na windę oraz wartość siĘ, którą lina, na

której zawieszona jest winda,, dzialała na nią w ciągu pierwszej sekundy ruchu.

A rW,

^ 
rrd.

zt ptcŁ.

a pk{.

ĄpW.

^ 
PLt.
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Wypisz wszystkie siĘ działające na pasażera w windzie w nieinercjalnym układzie

odniesienia rwiązanymz windą w chwili l = 30 s i oblicz wartości tych sił,

Oblicz wartość siĘ nacisku, jaką na podłogę windy działał pasażer w podanej chwili,

^ 
pL{

/ p|,*.
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o promieniu 671 tys. km.

OkresobieguIowokółJowiszajestrówny 1,77 dniaziemskiego,apromieńorbitytegoksięzyca
jest równy 422 Ęs. km. Inny księĄc Jowisza - Europa - okłąża tę planetę po orbicie

I

lili

nyW,

ĄęW

Ą ęU}

/ pkt.

Oblicz okres obiegu Europy wokól Jowisza. Wynik podaj w dniach ziemskich.

Korrystając z podanych danych oraz lvartości stałej grawitacji ob|icz masę Jowisza.
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Do naczynia w ksńŃcie litery U (źw. U-rurki) z otwaĘmi
końcami nalano wodę (rysunek). Przekroj poprzeczny rurki jest

jednakowy na całejjej długości, a jego pole powierzchni wynosi
2 cmŻ. Do lewego ramienia U-rurki dolano maksymalnąmożliwą
objętość oleju tak, ze olej nie wylał się z naczynia. Przyjmij, że

gęstość oleju wynosi 750 kg/m3, gęstość wody 1000 kglm3 oraz,

że nie występuje zjawisko menisku.

,Zjdr,nic.4;1!i.1..{Q 
r):',

masę dolanego

Zadanie 4.2. (0-1)

Oceń prawdziwość poniższych zdań. ZaznaczP, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F - jeŚli

jest fałszywe.

1

Ciśnienie hydrostaĘczne w lewym ramieniu rurki w punkcie położonym
1 cm nad miejscem styku wody i oleju jest równe ciśnieniu na Ęm samym
poziomie w prawym ramieniu naczynia.

P o
2.

Masa dolanego oleju jest równa masie wody znajdującej się w prawym
ramieniu U-rurki nad poziomem sWku wody i oleju. @ F

i"-l l----- 1l; ł -i
{§§-|J Ą pl'.Ł

^p*

^ 
pk+.

4 p\et

2- od Y, ? rrąt^r,'olta u,ł_

^ 

U,il, O oclę. prran^^,ol,t.
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Zadanie 4.

oleju.



W zbiomiku zamknięĘm szczelnie tłokiem mogącym
przesuwać się bez tarcia znajduje się 2,5 mola helu

o masie molowej p = +Ą i cieple molowym
l11ol

5
C , :1R. Na wykresie p(D przedstawiono przemiany,ż
termodynam iczne tego gazu.

Przyjmij, że w rozvvażanych warunkach hel można
traktować jak gaz doskonĄ.

4

3

2

l

0

}'{dm)

Oblicz pracę wykonaną przez. siłę zewnętrzną działającą na tłok podczas przemiany
A--+B.

Oblicz temperaturę gazu w stanie oznaczonym na wykresie literą A. Wynik podaj
w stopniach Celsjusza.

^pw

ĄpW

Ą ęvv

0l234-5
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Oblicz energię dostarczoną do gazu w postaci ciepła oraz zmianę energii wewnętrznej
gazuw każdej z ronłażanych przemian.

l
I

--}-li

Oceń prawdziwość poniższych zdafi, ZaznaczP, jeśli zdanie jest prawdziweo albo F - jeŚli
jest fałsąrwe.

Oblicz gęstość gazu iliczbę jego cząsteczek w zbiorniku w stanie aznacz;onp na wykresie liteą A

ĄpW

rpW

^rw

JĘ.* trlW
{:dF*

lt pbb

^ 
?VY

A pWŁ

) ?wt

A pvł

JfW,

1

W wyniku przemiany B---C średnia wartośó prędkości atomów helu wzrosła
dwukrotnie.

P o
ż. W wyniku ciąguptzemian A---B i B---C energia wewnętrzna gazuv,łzrosła. P o

b,LO
aYCŁWt'aŁŁ
| ,to]/c*wr,'at
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Zadanie 6.

Ciężarek zaczepiony do sprężyny wykonuje poziome,
nietłumione drgania harmoniczne o okresie 1,4 s. Na
wykresie przedstawiono zależność energii potencjalnej

sprężystości Ep spręĄny od wychylenia x ciężarka
zpołożenia równowagi.

Oblicz współczynnik spręzystości sprężyny i masę ciężarka.

Ąru

^ 
rVŁ

Oblicz największą wartość prędkości, z jaką porusza się drgający ciężarek.

Ą fl,Lt
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Oblicz wychylenie x z położenia równowagi, w którym energia kinetyczna cięŻarka jest

3 razy większa od energii potencjalnej spręzystości sprężyny.

Zaznaczwłaściwe dokończenie zdania wybrane spośród A,-'C orazwłaŚciwe uzasadnienie

spośród t.-2.

Ciało wykonujące drgania harmoniczne w czasie ruchu w stronę położenia równowagi Porusza
się ruchem

A.
jednostajnie
przyspieszonym,

ponieważ

1.
współczynnik sprężystości spręzyny
nie zaleĘ od jej wydłużęnia.

B.
jednostajnie
opóźnionym,

@
wartośó siĘ sprężystości zależy od
wydłużenia sprężyny.

@ niejednostajnie
przyspieszonym,

jpw

a pnt

2- ?opl/l2J^rr\,<_
Ąl:JpO r.?r.

lrW
O p[Ą*
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Wiązka światla laserowego o długości lali w próżni 532nm ma przel<rój

wiryka światła
kołowy o średnicy
o średnicy 12 mm.4 mm. Do przeprowadzenia eksperymentu potrzebna jest

Dysponujemy soczewką skupiającą o ogniskowej 12 cm.

Narysuj schemat odpowiedniego układu optycznego zawierającego
soczewki skupiającej drugą soczewkę - rozpraszającą. Na rysunku
promienie wiązki oraz zaznacz położenia ognisk soczewek.

oprócz podanej
narysuj skrajne

ĄfW

Oblicz ogniskową soczewki rozpraszającej oraz odległość pomiędzy soczewkami.

ApW

ArW

Wiązka laserowa zostaławprowadzona do płytki szklanej o współczynniku załamania Światła

równym 1,5.

Oceń prawdziwośó ponżsrych zdań. ZaznaczP, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo P - jeŚli

jest fałsrywe.

l Częstotliwośó fali w szkle jest I,5 razy mniejsza niżw próżnl P D
2. Długośó fali światła w szkle jest I,5 razy mniejsza niżw próżni. @ F
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Zadanie 8.

Zdolnośó rozdzięlcza mikroskopu ograniczona jest przez długość zastosowanej fali. Oznacza

to, ze najmniejszy wymiar, który moznarozróżnić,jest równy w przybliżeniu tej długości fali.

Przypuśćmy, ze chcemy zbadać strukturę kryształu, w którym odległość pomiędzy sąsiednimi

atomami jest rzędu 0,1 nm, a interesujące nas szczegoĘ są dziesięciokrotnie mniejsze.

Zadanie 8.1. (0-1)

Oblicz minimalną energię fotonu w mikroskopie opĘcznym o takiej zdolnoŚci

r ozdzie|czej. Wy n i k zapisz w elektron owoltac h lu b kilo elektro n owoltach.

Zadanie8.2. (0-3)

Wiązkę cząstek możnatraktować jako fale materii, których długość okreŚla wzór

prryspieszające

.h
p

ĄpW

l?W

A 7u*

)yń

l ptŁt
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gdzie h to stała Plancka, a p to wartość pędu cząstki.

w m ikroskopie elektron owym zapewn iaj ącym taką zdolność rozdzielczą.



Uczniowie mieli za zadanie wyznaczyć opor nieznanego opornika (R") mając do dyspozycji:

woltomierz , źt6dło napięcia stałego, opornik o znanym oporze R oraz przewody elektryczne.

Ąf4

Narysuj schemat obwodu elektrycznego, który należało w tym celu zbudować.

Zapisz kolejne kroki postępowania (czynności) podczas wykonywania pomiarów.

pozwala

nfM,

Zapisz wzór,
pomiarów.

obliczyć opór ł* na podstawie wyników dokonanych

Zapisz wzór, który pozwala obticryć niepewność pomiarową oporu ł,, jeŚli znana jest

niepewność pomiaru napięcia, przyjmują c,, że opór ł jest znany dokładnie.

/til
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